

En el sector del Jarama nuestras tropas efectuaron un avance considerable

OPONERSE AL FASCISMO

LA MEJOR SALVAGUARDIA DE LA PAZ

Una importante noticia ha rodado estos días por la Prensa extranjera; fue especialmente en ciertos periódicos franceses y de ellos ha saltado el conocimiento de los diarios españoles. Es ésta: "Alemania está resuelta a intervenir en la guerra española". Nos figuramos que esta noticia nimbada del más perfecto escepticismo habrá sido el comentario de los lectores. En efecto, hoy en día, con respecto evidente de los compromisos internacionales adquiridos, Franco continúa siendo avituallado por los fascistas. Y, lo que es peor, no sólo por ellos, sino también por otras potencias que han firmado los acuerdos de no intervención. Concretamente,

Los transportes y barcos de guerra de Italia y de Alemania llegan a la Comuña de Cádiz y a Málaga. Y no vienen vacíos; de sus entrañas se extraen por las grúas portuarias, los últimos modelos de aviación y las armas de guerra más perfeccionadas y mortíferas. Singularmente se acaban de fondear dos buques de la Armada de guerra alemana.

En las Baleares—es bien sabido—los representantes de Mussolini han instalado cumplidamente, después de terminar el establecimiento de una guarnición superior a tres mil hombres, con potentes defensas y con un completo Estado Mayor, que hace de Mallorca una imponente base de operaciones, situada como una araña en la red de las comunicaciones entre el Norte de África y con el Oriente.

El cambio, el Gobierno francés, con la complicidad de los que en la vecindad representan a Hitler y a Mussolini, aplica el bloqueo al Gobierno español con un rigor extraordinario y un celo desusado. La frontera de Francia está herméticamente cerrada, naturalmente para los republicanos. Por el contrario, los fascistas y monárquicos españoles, instalados en las inmediaciones del Bidasoa, en territorio francés, conspiran y espían a favor de Franco y obtienen todas las facilidades para el desempeño de su perjudicial labor, y las autoridades departamentales de los Bajos Pirineos. Recientemente se ha producido un hecho sintomático que revela cuál es la disposición de ánimo del Gobierno francés del Frente Popular. Un guardacostas francés, el "Cerbère", al salir de la altura de Port-Vendres, puerto francés del Mediterráneo, a la altura de la pesca que se dirige a España transportando 25 voluntarios españoles que iban a alistarse en las filas del Ejército republicano español. Los guardacostas franceses detuvieron, como si fueran vulgares malhechores, al patrón y a los tripulantes de la barca de pesca, y condujeron a la cárcel a sus pasajeros, tres ciudadanos de los Estados Unidos, cinco canadienses, tres húngaros, dos irlandeses y dos rumanos, que pretendían desembarcar en la costa francesa para luchar contra el fascismo, y que han tenido la desdicha de ser considerados como bandidos por las autoridades delegadas del Gobierno francés del Frente Popular. Según nuestras noticias, todavía continúan encerrados en un calabozo estos valientes antifascistas, que no vacilaron en exponerse para defender a la República española.

Contra la opinión que de España tiene la masa obrera francesa. Pero también la fuerza extraordinaria que en Francia tiene el fantasma de la guerra y, sobre todo, cuánta política se puede realizar en torno a este asunto. Es doloroso reconocerlo, pero es una gran verdad. En la Francia de hoy, dirigida por un Gobierno de izquierdas, la masa obrera tiene una gran influencia, pero no manda. Por no mandar, no manda siquiera en el Frente Popular. El partido radical es el árbitro del "Rassemblement Populaire", y no la ocasión de hacer valer sus derechos. Es él quien manda y quien impone sus condiciones. Y el ministro de Negocios Extranjeros, Ivoñ Delbos, es uno de los representantes en el Gobierno del partido radical francés. Hace unos días el ciudadano Delbos estaba decidido a evitar que la no intervención se convirtiera en un simple instrumento unilateral, con evidente perjuicio para la República española. Pero el acceso de energía de monsieur Delbos apenas duró un momento y toda su indignación se canalizó en un sentido que la misma Prensa francesa admite al Frente Popular calificó de torpe e imprudente. Al ministro de Negocios Extranjeros de Francia no se le ocurrió ni más ni menos que rogar a Hitler interpusiera sus buenos oficios para calmar la irritación que había producido a Mussolini la derrota de los hacos "littorios" en los campos de la

Los gobiernos de los Estados democráticos, con un celo indiscutible, cumplen al pie de la letra los acuerdos de no intervención, más las potencias fascistas sus actividades para reforzar sus contingentes y sus armamentos en España. Las cosas suceden como si se ignorase esta gran verdad: oponerse a la voluntad de agresión del fascismo es la mejor salvaguardia de la paz.

EL NUEVO EMBLEMA DE LA U. R. S. S.

La divisa "¡Proletarios de todos los países, uníos!" está inscrita en once lenguas

El Comité de Moscú acaban de publicar la nueva versión del Emblema de la Unión de Repúblicas Soviéticas ha decidido: El artículo 143 de la Constitución de la Unión de Repúblicas Soviéticas, se aprueba modificando las armas de la Unión Soviética, se aprueba el Emblema de la Unión de Repúblicas Soviéticas. El Emblema de la Unión de Repúblicas Soviéticas, secretario del Comité Ejecutivo Central de la U. R. S. S., Krenin, 17 marzo 1937.



El Emblema de la Unión de Repúblicas Soviéticas, secretario del Comité Ejecutivo Central de la U. R. S. S., Krenin, 17 marzo 1937.

La nueva divisa adoptada la nueva Constitución de 5 de diciembre de 1936, ha sido en efecto, modificada el artículo 143, que dice así: "El Emblema de la Unión de Repúblicas Soviéticas se componen de un marteillo sobre los rayos del sol y de un símbolo de espigas, con la leyenda en los idiomas de las Repúblicas de la divisa: "¡Proletarios de todos los países, uníos!". En la parte superior de la divisa hay una estrella roja que se refiere a la revolución socialista." Por la reproducción que se hace en este número de la Internacional obrera, como en el antiguo emblema, se debe a que, a partir de este año, la Federación obrera de los países de habla rusa, compuesta por las Repúblicas de: Armenia, Georgia, Kazajistán, Kirguistán, Uzbekistán, Turco-Asia, Tadjikistán, Kazajistán y Kirguistán. La inscripción de abajo, que ocupa mayor espacio, está redactada en ruso, y las otras diez están dispuestas a lo largo de las espigas.

Es interesante hacer notar que el Emblema de la Unión de Repúblicas Soviéticas, que en Francia tiene el fantasma de la guerra y, sobre todo, cuánta política se puede realizar en torno a este asunto. Es doloroso reconocerlo, pero es una gran verdad. En la Francia de hoy, dirigida por un Gobierno de izquierdas, la masa obrera tiene una gran influencia, pero no manda. Por no mandar, no manda siquiera en el Frente Popular. El partido radical es el árbitro del "Rassemblement Populaire", y no la ocasión de hacer valer sus derechos. Es él quien manda y quien impone sus condiciones. Y el ministro de Negocios Extranjeros, Ivoñ Delbos, es uno de los representantes en el Gobierno del partido radical francés. Hace unos días el ciudadano Delbos estaba decidido a evitar que la no intervención se convirtiera en un simple instrumento unilateral, con evidente perjuicio para la República española. Pero el acceso de energía de monsieur Delbos apenas duró un momento y toda su indignación se canalizó en un sentido que la misma Prensa francesa admite al Frente Popular calificó de torpe e imprudente. Al ministro de Negocios Extranjeros de Francia no se le ocurrió ni más ni menos que rogar a Hitler interpusiera sus buenos oficios para calmar la irritación que había producido a Mussolini la derrota de los hacos "littorios" en los campos de la

En el mismo tomaron parte fuerzas combinadas de artillería, tanques y aviación, facilitando el avance de la infantería y causando grandes estragos al enemigo

La aviación republicana batió hoy con gran eficacia concentraciones enemigas en diversos puntos del frente del Centro

Después de una interesante preparación artillera, que ha durado toda la noche, a las seis de la mañana, y con la colaboración de los tanques, que iban desbrozando el camino y arrasando los parapetos enemigos, comenzó a avanzar la gloriosa infantería republicana en uno de los sectores más importantes del Jarama. El enemigo opuso tenaz resistencia; pero el ímpetu arrollador de nuestros soldados consiguió ganar terreno, arrebatando las trincheras ocupadas por los fasciosos, apoderándose de una gran cantidad de material de guerra y buen número de prisioneros.

El núcleo enemigo estaba integrado en su mayor parte por guardias civiles, legionarios, requetés y falangistas, que, ante la bravura considerable del Ejército republicano, no tuvieron más remedio que huir a la desbandada. Se ha cogido también una importante documentación.

Nuestros aviadadores, con su pericia acostumbrada, colaboraron intensamente, bombardeando primero y atacando después en vuelo rasante, prestando eficaz apoyo a la acción artillera, de los tanques y de nuestra infantería. Se ha ocasionado gran número de bajas al enemigo.

Por este sector han avanzado las tropas de la República cerca de kilómetro y medio. Estas operaciones fueron dirigidas personalmente por el heroico teniente coronel Burillo. — JUAN DE GREDOS

Parte de guerra radiado anoche

«SECTOR DEL JARAMA.—Nuestras fuerzas han efectuado en el día de hoy un interesante reconocimiento a vanguardia de las posiciones que ocupaban en este sector, consiguiendo, en brioso avance, mejorarlas notablemente, no obstante la resistencia que el enemigo opuso. En esta operación se han cogido varios prisioneros.

En el sector de la Sierra hubo intenso fuego de artillería y mortero, sin consecuencias por nuestra parte. Nuestra aviación bombardeó lugares importantes, en donde se observaron concentraciones, que fueron disueltas.

En los demás sectores, sin novedad.»

Nuestra aviación bombardeó ayer Brunete y la estación de Teruel y ametralló concentraciones enemigas

Parte de Marina y Aire de las nueve de la noche: «A las siete de la mañana, diez de nuestros aparatos de vuelo rasante, protegidos por otros tantos monoplanos de caza, realizaron un ataque en el sector del Centro contra las tropas enemigas en la zona de Gótzquez de Abajo. Las baterías antiáreas facciosas hicieron fuego contra nuestros aviones, sin alcanzar a ninguno.

A la una de la tarde fué bombardeado Brunete, arrojando 76 bombas. Después, en vuelos rasantes, se hicieron contra las concentraciones enemigas allí divisadas 2.000 disparos de ametralladora.»

Parte de Marina y Aire de las nueve y media de la noche: «SECTOR DE ARAGON.—Una de nuestras escuadrillas bombardeó con gran intensidad, en la carretera de Egea de los Caballeros a Tauste, una concentración de camiones. Otra escuadrilla lanzó varias bombas contra la estación de Teruel, que cayeron con extraordinaria precisión. Se hizo contra nuestros aparatos intenso bombardeo antiáereo, sin resultado. Todos nuestros aviones regresaron a su base sin novedad.»

Parte del ministerio de Marina y Aire de las doce de la noche: «El segundo jefe de la tercera región aérea comunica lo siguiente: «Se ha bombardeado con eficacia Santa Quiteria y Belchite.»

EN OVIEDO, LOS REBELDES FRACASAN EN SU INTENTO DE ROMPER EL CERCO

Gijón, 5.—La aviación facciosa volvió a presentarse hoy sobre Oviedo. Evolucionó sobre nuestras posiciones del cerco de la capital, para acabar por desaparecer hacia Occidente. Antes de que se perdieran de vista los aparatos enemigos cruzaron el Naranco y dejaron caer sobre los pinares algunas bombas de escasa potencia, que no alcanzaron ningún objetivo. La artillería republicana actuó activamente, y en diferentes ocasiones abrió fuego rápido e intenso sobre diversos objetivos militares del exterior y de la capital, y otras veces del Escampero.

Como se supiere que los facciosos trataban de formar una concentración de camiones en la parte posterior de Naranco, los cañones leales volvieron a disparar intensamente, pudiendo observarse a poco que el enemigo se dispersaba desordenadamente, y se confirmó que algunos vehículos fueron alcanzados por nuestras baterías, quedando destruidos en la carreterilla que va a la Venta del Escampero, y que los facciosos han construido últimamente. La tranquilidad con que transcurrió el resto de la jornada quedó alterada al llegar la noche. Núcleos facciosos de los que hay en el interior de la capital se propusieron romper nuestras líneas en el sector comprendido entre Santo Domingo, el cementerio viejo y las Adoratorias.

El enemigo cañoneó intensamente nuestras posiciones, lanzándose al ataque apenas hubo terminado la fuerte acción preparatoria de sus baterías. Nuestras fuerzas, desde sus puestos avanzados, aguantaron con serenidad el ataque rebelde. El ataque duró una hora, al cabo de la cual la presión enemiga cesó por completo, cuando después de aquel cañoneo nuestras tropas se lanzaron con gran acometividad contra los rebeldes. Se replegaron con gran prisa a sus posiciones, arrastrando las bajas con dificultad, mientras tanto nuestras guerrillas seguían disparando con gran energía para acabar de desahocar a las concentraciones rebeldes. Los cañones leales dispararon con gran acierto. Sobre el monte de los Pinos nuestras fuerzas han realizado, por su parte, una operación de tanteo. Ha sido una breve intervención, con objeto de comprobar hasta dónde estaban firmes las resistencias de los facciosos en aquel lugar. Un grupo de milicianos se acercó a las alambradas rebeldes. Los facciosos se vieron sorprendidos en sus trincheras por una gran cantidad de bombas de mano que les arrojaban nuestros hombres. La reacción enemiga se retrasó bastante, y cuando los rebeldes se decidieron a contraatacar lo hicieron con gran aparato. En el acto concentraron gran contingente de fuerzas y armas de todas clases, que empezaron a funcionar con furia, pero nuestras fuerzas ya habían cumplido las órdenes que recibieron al salir de nuestras líneas y habían conseguido destruir las alambradas rebeldes, por lo que nuestros milicianos regresaron al punto de partida sin que hubiese de lamentar baja alguna.—Fobus.

Cuatro traidores

Valencia, 5.—Cuatro personas muy conocidas y aplaudidas por el público sencillo e ingenuo están trabajando con entusiasmo al lado de los facciosos. Una de ellas es el cronista oficial de Madrid, miembro del Comité del federalismo español, Pedro de Répide, que se encuentra en la zona española de Marruecos aplaudiendo al fascismo.

Otra, Antonio de Obregón, de quien se decía que era más "azañista" que el propio Azaña, asistió, en representación de Falange, al entierro de Unamuno y habló para censurar a la República.

La tercera es Juan de Landa, el actor de cine, que subvencionado por la Junta de Burgos, realiza películas dedicadas a exaltar al fascismo.

Y Manuel Machado, que está ofreciendo a la España republicana desde "A B C" de Sevilla.—Fobus.

A causa de la gran acumulación de original de actualidad, nos vemos precisados a aplazar hasta mañana la publicación de la cuarta y última parte del estudio que sobre cuatro años de nacionalsocialismo en el poder, en Alemania, ha hecho la revista inglesa "The Banker".

Los fascistas españoles conspiran en la frontera vasca

Por JUAN LONGUET

En nuestro último número hemos publicado una información del servicio especial de POLITICA sobre las actividades de los facciosos españoles refugiados en el departamento de los Bajos Pirineos. En el presente artículo dichas actividades se comprueban y se acreditan con testimonios imparciales e irrecusables.

Durante más de un mes—desde fines de agosto hasta últimos de septiembre pasado—me fué dado ver con qué impudicia operaban los agentes de la rebelión española en la zona de la frontera hispanofrancesa, en donde yo me hallaba. Pude igualmente comprobar el apoyo que encontraban, no sólo en los directivos facciosos del departamento—Ibarreagaray, Tixier-Vignancourt y Corral—, sino también en varios representantes del Gobierno de la República.

Hace transcurrido más de ocho meses, a lo largo de los cuales se ha ido comprendiendo cuál es el deber republicano y, sobre todo, cuál es el deber francés más elemental. No hay ni uno solo de nuestros compatriotas que tenga la menor noción de la realidad, que no haya adquirido la convicción de que la "Victoria de Franco sería evidentemente la derrota de Francia". Y, sin embargo, parece ser que en los Bajos Pirineos, y en general en toda la frontera con España, nuestros reaccionarios—como sus precursores de hace ciento veinte años—"no han aprendido nada ni olvidado nada".

Con su complicidad, los emigrados españoles—monárquicos en su totalidad—continúan impunemente su abominable labor, espionando y conspirando contra la República española y, por tanto, contra Francia.

Estos emigrados han aprovechado y continúan aprovechando todas las ocasiones, empleando los mil medios imaginables para comunicarse con sus congéneres del otro lado de la frontera, para espionar a los republicanos y preparar contra ellos toda suerte de añagazas y complots.

Así pudo suceder en la mañana de ayer que dos "bous" rebeldes, con audacia extraordinaria, han atacado al vapor "Mar Caspio" en las inmediaciones del cabo Bretón, "dentro de las aguas jurisdiccionales francesas". La Prensa diaria ha publicado toda clase de detalles sobre este atentado, que se perpetró en la propia desembocadura del Adour.

"Faris Solr", poco sospechoso de hostilidad para con los rebeldes, ha dicho que en plena noche se oía en Bayona el estampido de los cañonazos.

El "Manchester Guardian" acaba de publicar una información edificante de su corresponsal en la frontera francoespañola. En este trabajo, después de recordar las circunstancias en que fué colocada una bomba—que nuestra "gran Prensa" atribuyó a unos pretendidos "anarquistas"—en los jardines, del Consulado de España en Perpiñán y después otra a bordo del barco español "María Amelita", en el puerto de Bayona—atentados todos ellos realizados por facciosos españoles—, indica que un intento semejante se ha preparado contra el consúl español en Bayona. Este funcionario ha recibido últimamente numerosos anónimos amenazándole de muerte. Cuando hubo de intervenir la Policía francesa sucedió que los periódicos "franquistas" de San Sebastián y los diarios facciosos de los Bajos Pirineos, con rara unanimidad, atribuyeron al propio consúl—que por cierto es un republicano moderado—la redacción de dichos anónimos para comprometer de este modo a los emigrados monárquicos, que, como en país conquistado, campan por sus respetos en San Juan de Luz, Hendaya, Biarritz, etc.

Nuestro colega del "Manchester Guardian" nos relata las condiciones en que hizo la travesía de Bayona a Bilbao en uno de los rápidos vapores a motor que con audacia y prudencia conducen los heroicos marineros republicanos españoles a través del golfo de Vizcaya.

A la vuelta, ya a la caída de la tarde, desembarcaba en San Juan de Luz, en donde—dice el citado corresponsal—he podido comprobar las consecuencias de la "invasión" de los rebeldes en el territorio francés. "Durante unas diez horas permanecieron detenidos todos los pasajeros". El comisario de San Juan de Luz—cuyo sospechoso comportamiento he tenido ocasión de observar en el pasado septiembre—se negó a entregarnos sus equipajes, a pesar de que la documentación estaba perfectamente en regla. Se escudaba en el pretexto de necesitar una autorización de la Prefectura de Pau. Y, para colmo de grosería y de vejación, este funcionario singular exigió que nuestro colega y sus compañeros de infortunio "fuesen vacunados", "no sabemos—añade él, espiritualmente—contra qué peligro."

El periodista inglés—que para humillación nuestra refiere estos hechos en su diario—añade que ha comprobado la diferencia de trato—que todos nosotros hemos tenido ocasión de observar—que dispensan los aduaneros republicanos y los funcionarios de la Policía, uno de los cuales tenía la desfachatez de exhibir la insignia del pseudo Partido Social Francés del condado Casimiro.

El modo de proceder de los emigrados facciosos españoles en toda la costa, pero especialmente en San Juan de Luz, está exactamente descrita: "Los rebeldes—dice el corresponsal inglés—se pasean por las calles con aire de conquistadores, dispuestos siempre a manifestar lo peligroso e intolerable que resulta el Gobierno del país que les da hospitalidad". A continuación, añade: "El 70 por 100 de los españoles aquí residentes son partidarios de Franco y, por tanto, de la Hoaque y de Dorcal. La Prensa rebelde se vende en todos los sitios lo mismo que los estúpidos panfletos que describen los "horrores" del Frente Popular español. En cambio, son difíciles de adquirir los periódicos franceses e ingleses de matiz liberal e izquierdista. También es casi imposible obtener un diario de Madrid o de Barcelona, todo lo contrario de lo que sucede en Toulouse o en Perpiñán."

Claro está que hay que tener presente la diferencia de atmósfera política que existe entre este rincón de los Bajos Pirineos, verdadera "Vendée vasca", y las entusiastas ciudades socialistas de Toulouse y Perpiñán. Pero no es menos evidente que la situación que describe el periodista inglés a que nos venimos refiriendo—y que se prolonga desde hace nueve meses—es intolerable. Es ya hora de residenciar en la otra orilla del Loire—como se hizo antes del 14 de abril de 1931 con los republicanos españoles destruidos—a los imprudentes agentes de Franco, y, por consiguiente, de Hitler y de Mussolini, que se han instalado en la costa, desde Hendaya a Bayona. Esto es lo que pide unánimemente los republicanos y los socialistas de la región. Y, además, es preciso proteger eficazmente a nuestros barcos mercantes de la piratería fascista.

Impresión de madrigada

Todos los frentes han de imitar al de Madrid

El avance victorioso de nuestras tropas en el frente Sur es la nota más destacada de las dos jornadas que acaban de transcurrir. Los soldados de la República atacan con brio extraordinario, llevados por una moral de victoria, y el resultado momentáneo ha sido la toma de cuatro pueblos, que han vuelto gozosos a ser de la República.

También en el Jarama ha acompañado el éxito a nuestro Ejército. El avance ha sido de bastante consideración, habiéndose cogido a los facciosos mucho material y varios prisioneros.

En cuanto a Euzkadi, los enemigos han visto fracasar una vez más su intento de atacar por aquel sector, ya que la decisión inquebrantable del Ejército vasco ha puesto coto a sus ambiciones.

Por último, con respecto a operaciones militares, nuestra aviación bombardeó ayer con gran eficacia los objetivos bólicos de Brunete, y en el

Visado por la censura

El día del domingo los bombardeos fueron incansables sobre muchas posiciones facciosas.

Es indudable que la actuación de nuestras tropas lleva varios días que está siendo acompañada de franco éxito. Pero tal cosa no debe hacernos perder la cabeza. Parece claro que desde que los fascistas iniciaron el ataque a Pozoblanco, que tan fatales consecuencias ha tenido para ellos, tratan de realizar una serie de tanteos en todos los frentes que debe pillarlos prevenidos. Por eso es preciso que ahora que nos esperan días más duros que nunca, pues todo hace presumir un esfuerzo desesperado faccista, se redoble la atención en todos los frentes para contestar adecuadamente a las iniciativas facciosas que puedan surgir.

No creemos un nuevo intento enemigo por los frentes de Madrid. La experiencia les habrá hecho cautos. Pero si lo hicieran, Madrid sabrá mantener una vez más el prestigio de plaza incontestable de que goza.

Mussolini trata de explicar ahora su tremenda derrota en Guadalajara

"observador" que ha estado en el frente de la lucha afirma que la culpa de todo ha sido del tiempo, de la superioridad de las fuerzas leales y de la aviación

pesar de todo, en Inglaterra se continúa diciendo que está generalmente aceptada la opinión de que ha sido la mayor derrota sufrida por los italianos desde la Gran Guerra

(Servicio especial de POLITICA.)

Madrid, abril.—Empieza a resultar un poco curioso el significado y la importancia que da la Prensa inglesa a la derrota de Mussolini en el noroeste de la provincia de Guadalajara. A pesar de todo y contra todo, es un periódico del Ejército Popular español, al que hoy se trata con respeto y en la inmensa mayoría de los casos, con acusada simpatía, quien se empieza a hablar de él como expresión formidable de la fuerza y de las arraigadas convicciones del pueblo español, que ganó memorables elecciones contra toda la turba amalgama del fascismo y el nazismo, apoyado en su gran potencia económica y con todos los recursos del Poder en su mano. Este pueblo, que hizo posible la formación del Ejército Popular; que reclamó con insistencia; que vio lograda sus aspiraciones en Madrid después de los días angustiosos de principios de marzo; que apoyó siempre con incondicional fervor su Gobierno de Coalición; que apoyó también, en términos de guerra, en la última sesión de la República; este pueblo, en fin, es motivo hoy de espontánea admiración.

Y cuando a un lado la Prensa fascista—que vacila ya, por supuesto, y presta respetuoso tratamiento al pueblo español y a su Ejército—, todo esto y abundancia. Apenas si hallan cabida en las páginas de los órganos de opinión de la Gran Bretaña aquellas amplias reseñas acerca de los sucesos y desuniones y discordancias. El ejemplo de Madrid, dicen muchos, es ya imponente, para bien de todo el pueblo español, traído a la libertad, progresivo y democrático.

EXPLICACIONES

La derrota de Mussolini en Guadalajara es de incalculable importancia. Hablando de ella. Se alude a ella como el hecho más destacado de esta guerra—hecho que empieza a reproducirse ahora en Córdoba—de la guerra, como un acontecimiento que afecta a la historia de toda Europa. Por eso se le empieza a buscar tantas interpretaciones. La última que llega, que recoge ampliamente la Prensa británica, ha sido distribuida por la Agencia Reuter. Se la achaca a un "testigo presencial de algunas de las jornadas" de Guadalajara.

Según el "observador", esta derrota italiana se califica, "en lo que la unanimidad general, como la peor sufrida por una fuerza italiana cualquiera desde la Gran Guerra". Los motivos, según esta información, defectuosa en muchos aspectos y con una insuficiencia de datos y juicios que no es raro, se escapan a una persona que "ha estado allí", son éstos: "Primero. La composición de las fuerzas italianas. Segundo. Las extraordinarias condiciones del tiempo. Tercero. Fracaso de la organización militar."

LA FUERZA Y OCHO MIL ITALIANOS

Constata—añade este relato—las fuerzas italianas de cuatro pequeños batallones "divisiones", con un total aproximado de 38.000 hombres. Cada una se hallaba perfectamente motorizada, con tanques, artillería pesada y ligera, y muchos de ellos en un tipo especializado. La tropa, sin embargo, estaba compuesta, por lo menos en un cincuenta por ciento, de voluntarios sin experiencia militar, mientras que una parte considerable de los oficiales fué sacada de las reservas. Había pocos tanques, y éstos estaban en estado de abandono. Pero eran, estas unidades, en número y armamento, tan abrumadoramente superiores a cualquier fuerza que haya sido hasta entonces en una sola zona de la zona del norte española, que se llevó adelante la aventura de Guadalajara con una enorme confianza de todos los que en ella tomaban parte. Las divisiones italianas se dirigieron a la izquierda y centro, respectivamente, mientras que una división, integrada por fuerzas moras y españolas, se dedicó a proteger el flanco izquierdo mediante un empuje difícil de una zona muy montañosa.

LA BRIBUEGA

La columna central, con su fila gigantesca e interminable de camiones, tanques y artillería, adelantó rápidamente por la carretera de Guadalajara en los dos primeros días, hasta que tropezó con la primera resistencia en Valdearenas y Trijueque. El ala izquierda, avanzando rápidamente a campo traviesa, se le unió más tarde, tomando Brihuega. Los italianos que resistieron en condiciones climatológicas que han sido para las gentes del Norte resultaban casi intolerables. Durante cuatro días, un viento helado, nieve y el aguanieve caían incesantemente sobre las tropas. Los aviones del Gobierno, con el apoyo de la artillería, ocasionaron serenos temblores en la interminable fila motorizada de los kilómetros de longitud, mientras que el material había sido amontonado en los frentes de la carretera, ya de todo punto intranstable. El hecho de que haya sido excesivo el frío y muy intensa y constante la lluvia, algo que lógicamente afectaba tanto a unos como a otros. Por lo demás, según se dice, en la Prensa inglesa han sido publicadas algunas afirmaciones diciendo que habían perecido de frío algunos soldados del pueblo. Además, con un tiempo de esta clase, las dificultades de transporte eran iguales para ambas fuerzas, y acaso mayores para la española, que se dirigiese hacia el norte de la provincia, a mucha mayor altitud que por el lado, más difícil de atravesar. Los verdaderos lagos y barridos que se abataban al sur de Torija, en una gran hondonada, intranstable y con menos decisión y arrojo. Los lectores de la Prensa inglesa ya se dijo algo de esto hace días.

LA DIVISIONES

La columna izquierda—añade esta información de la Agencia Reuter—se hallaba en el hoyo de Brihuega, con el enemigo por todas partes, hallándose en condiciones aun peores. El viernes 12 de marzo las dos divisiones de reserva fueron enviadas para relevar a los hombres atacados. En estado lamentable y empapados de agua, que se hallaban en una zona muy montañosa. Las fuerzas del Gobierno parecen haber escogido este momento para iniciar el contraataque con una fuerza—dice el informe de la Agencia Reuter—consistente en quince divisiones. "Este hecho se puede ver, esta manera de "explicar" la derrota de Mussolini es muy curiosa. Es un hecho notorio que las fuerzas leales eran superiores a las italianas. Lo mismo sucedía con el material de guerra. Pero ahora se observa cierta tendencia a "justificar" el tremendo fracaso de Mussolini poniendo quince divisiones donde no había quince. Esto se afirma a continuación:

La enorme superioridad del enemigo eran demasiado para nosotros. En algunos puntos, las unidades de vanguardia, con monos ligeros, que de acuerdo con la costumbre italiana, seguía a la columna principal, se desbandaron precipitadamente, dejando atrás la columna principal. Ni siquiera la artillería ligera se dio cuenta de que había emprendido un contraataque. Otras unidades resistieron en sus puestos, sufrieron graves pérdidas.

LA SESION DE LA TARDE

La sesión de la mañana terminó a las dos de la tarde, y se reanuda a las cuatro con breves intervenciones de Martínez de Hoz y Marina, del Comité Provincial de las J. E. U. Se da lectura a un mensaje de los combatientes ingleses que luchan en nuestras filas y a una carta de la Juventud del mismo país, en la que anuncian el envío de un importante cargamento de víveres para los jóvenes que luchan en España al lado del Gobierno. La Asamblea acoge este generoso regalo de los jóvenes ingleses con una ovación, y se acuerda que se desplacen a Valencia dos representantes del Congreso para recibir el donativo y acompañar a la Comisión que lo trae. Se suceden las intervenciones de Antonio Sánchez, del Comité de Madrid, y del Sr. por Unión Republicana. Después se procedió a imponer insignias a los "estajonistas" de distintos



Un aspecto de la sala del Ateneo durante la sesión celebrada el domingo por el Congreso de la Alianza de las Juventudes (Foto Mayo.)

El Congreso de Alianza de la Juventud dió fin a sus tareas el domingo último en medio del mayor entusiasmo

Se dirigen telegramas de adhesión al Gobierno del Frente Popular y a Largo Caballero

El domingo, a las diez de la mañana, continuó en el Ateneo el Congreso de Alianza de la Juventud. Esta tercera sesión estuvo presidida por José Alcalá Castiella.

Miguel Navarro, por el Comité de Madrid, inicia su intervención haciendo una somera historia de la labor realizada por las J. S. U. desde que comenzó la lucha. Afirma, sin embargo, que aún se carece de cosas indispensables, y que habrá que hacer frente a nuevos hombres que el fascismo buscará al socaire de la no intervención.

Torralla, de la Standard Eléctrica, expone detalladamente algunos de los problemas que la guerra plantea, y aboga por la nacionalización de la industria, que considera imprescindible.

Interviene brevemente Domingo Girón, comisario general de artillería del Centro y presidente del Frente Popular de Madrid, para dirigir un saludo al Congreso en nombre de los jóvenes artilleros.

A continuación hace uso de la palabra Lorenzo Sayagüés, presidente del Comité Nacional de las Juventudes de Izquierda Republicana y del Comité Nacional de Coordinación de dichas Juventudes, que dice: «Si los jóvenes se comprometen a una alianza, ha de ser con carácter de permanencia en el espíritu y en la acción de todos los antifascistas. Pero en la postguerra esta unión debe ser más firme y más definitiva. Así pensamos los jóvenes republicanos, que vamos a recoger una España destruida y que tenemos que hacer una España próspera y feliz».

Acto seguido pronuncian discursos Sánchez por las Juventudes Libertarias, y Vozmediano, por la F. I. J. L., mostrándose ambos en desacuerdo con todo lo que hasta el momento de su intervención se había expuesto en el Congreso. El primero dijo que las Juventudes Libertarias desean la unión, pero hecha sobre una base sólida y revolucionaria. El segundo hizo presente su enemiga a unirse con los jóvenes catalanes. Y terminó afirmando que consideraba imposible la fusión de la Confederación Nacional del Trabajo y la Unión General de Trabajadores.

Toma la palabra Soriano, secretario de la J. S. U. de Barcelona, que afirma que en Cataluña ni se lecha ni se venca, y que la juventud de aquella región tiene mucho que aprender de la de Madrid. Ofreció como muestra el pobre balance de siete meses de lucha en los frentes de Aragón. Los catalanes no somos cobardes. El 19 de julio la juventud de Barcelona luchó al lado de los guardias de Asato y guardias Nacionales.

Pide al ministro de la Guerra la militarización de las industrias de guerra, y declara que se lleva el ambiente que se respira en este Congreso, para decir a los jóvenes de Cataluña que se vergonzoso que la juventud de Madrid tuviera que ocupar su puesto en los frentes de Aragón. Concluye afirmando que más vale una trincheira tomada al sacro que cincuenta palabras de revolución pronunciadas en la retaguardia.

El coronel Mens, que se halla en el salón, dirige un cariñoso saludo a la juventud, que le aplaude entusiásticamente. Lo mismo hace un representante de la 11 brigada de Infantería. Los asambleistas descubren la presencia en la sala del teniente coronel Ortega, a quien obligan a intervenir. Acude el ilustre jefe, afirmando humorísticamente que esto constituye un atraco. Tiene frases de admiración para los jóvenes que luchan y defienden las libertades patrias.

Por último, pronuncian breves discursos Antonio Casas, por la Juventud Sindicalista; Antonio López, del Comité Central, y Ernesto Madero, por la Juventud Unificada de México.

LA SESION DE LA TARDE La sesión de la mañana terminó a las dos de la tarde, y se reanuda a las cuatro con breves intervenciones de Martínez de Hoz y Marina, del Comité Provincial de las J. E. U. Se da lectura a un mensaje de los combatientes ingleses que luchan en nuestras filas y a una carta de la Juventud del mismo país, en la que anuncian el envío de un importante cargamento de víveres para los jóvenes que luchan en España al lado del Gobierno. La Asamblea acoge este generoso regalo de los jóvenes ingleses con una ovación, y se acuerda que se desplacen a Valencia dos representantes del Congreso para recibir el donativo y acompañar a la Comisión que lo trae. Se suceden las intervenciones de Antonio Sánchez, del Comité de Madrid, y del Sr. por Unión Republicana. Después se procedió a imponer insignias a los "estajonistas" de distintos

Los facciosos, enemigos de la cultura Se confirma el fusilamiento del rector de la Universidad de Oviedo, don Leopoldo Alas

Valencia, 5.—Se han recibido noticias de haber sido fusilado, en los últimos días del pasado mes de marzo, el catedrático y rector de la Universidad de Oviedo don Leopoldo Alas y García Argüelles, condenado a muerte únicamente por su amor a la República y por su calidad de intelectual libre.

Ni los llamamientos de los más altos prestigios de la intelectualidad mundial, ni las peticiones de todas las Universidades de Europa y América, así como de numerosos centros culturales, han servido para conseguir el indulto.—Febus.

LA GENERALIDAD DE CATALUÑA Comorera declara que pronto se podrá formar el Gobierno que la situación requiere

Barcelona, 5.—A mediodía Comorera recibió a los periodistas y les dijo que había tomado posesión de las tres carteras para las que ha sido designado. A preguntas de un reporter, dijo que confiaba en que esta situación interina terminará pronto y que cuanto antes se formará el Gobierno que se espera para ganar la guerra y la revolución.—Febus.

¿Ha muerto el traidor Cavalcanti?

Paris, 5.—Noticias de San Sebastián dicen que el "Diario Vasco" anuncia la muerte del general faccioso Cavalcanti. También da la noticia de la muerte del comandante de las fuerzas rebeldes Luis Quiroga, que ha muerto a consecuencia de las heridas recibidas en los combates habidos estos días en Vizcaya.—Febus.

Ha fallecido José Benlliure

Valencia, 5.—En las primeras horas de la tarde ha fallecido en su casa repentinamente el ilustre pintor José Benlliure, a los ochenta y dos años de edad. Era el hermano mayor de la familia Benlliure. El finado gozaba de gran renombre y ahora se recuerda que una de las primeras obras que pintó fue una alegoría de la República, por encargo de un casino de esta localidad. Durante mucho tiempo vivió en Roma, al frente de la Academia Española de Bellas Artes. La principal producción de Benlliure eran paisajes, en los que recogía escenas típicas valencianas.—Febus.

Han sido brillantemente rechazados en el sector de Ochandiano varios ataques del enemigo, que perdió dos tanques

Bilbao, 6.—Parte oficial de guerra facilitado a las tres de la tarde por el consejero de Defensa del Gobierno de Euzkadi: Durante el día de hoy no se ha registrado ninguna novedad en nuestros frentes. Una patrulla que realizaba un reconocimiento por las proximidades de Ochandiano capturó un coche enemigo que conducía a un capitán y tres tenientes de nacionalidad alemana, ocupándoseles interesante documentación. Se han pasado a nuestras filas un falangista por el sector de Marquina y un artillero por el de Elorrio.—Febus.

Parte oficial de guerra facilitado por el Estado Mayor del Ejército del Norte: EUZKADI.—Frente de Guipúzcoa.—Continúan nuestra artillería y morteros batiendo con intensidad las posiciones enemigas del sector de Orduña.

Frente de Alava.—Ha continuado la presión enemiga durante todo el día de hoy por el sector de Ochandiano, habiendo sido brillantemente rechazados todos los ataques, uno de los cuales se apoyaba con carros de combate. Se destruyeron dos de ellos. En un reconocimiento ofensivo efectuado por nuestras tropas se capturó un auto en el que iban cuatro oficiales rebeldes, a los que se hizo prisioneros.

Frente de Burgos.—Sin novedad. SANTANDER.—Nuestras fuerzas fortifican fuertemente las posiciones últimamente conquistadas. Entre los numerosos cadáveres cogidos al enemigo figuran los de varios sargentos de Regulares.

ASTURIAS.—División de Oviedo.—Sin novedad. Sector El Escampero.—La artillería leal disolvió una concentración de camiones en las inmediaciones de la carretera del Naranco, haciendo blanco sobre los mismos. La aviación facciosa voló sobre nuestras posiciones, lanzando ocho bombas en el sector del Naranco, sin causar daños ni víctimas.

Se han pasado a nuestras filas dos cabos, cuatro legionarios, tres soldados y dos falangistas, todos con armamento y dotaciones completas. También han llegado a nuestro campo 32 suavidos civiles.

Alvarez del Vayo dice en Albacete que las últimas victorias proclaman la voluntad del pueblo de no consentir que se consume la traición de los rebeldes

Albacete, 5.—Ha llegado el ministro de Estado y comisario general de Guerra. En su honor se celebró un brillante desfile, en el que tomaron parte una compañía y una sección, con bandera y música, que fueron revistadas por el general de la División Carlos Bernal y el coronel Mangada.

El camarada Alvarez del Vayo revisó a las tropas que desfilaron ante él, y después fué cumplimentado por los jefes y oficiales de la guarnición.

Pronunció un breve discurso, en el que puso de relieve la realidad victoriosa de las últimas jornadas, y añadió que las noticias llegadas a él acusan la prosecución del victorioso avance del ejército del Sur, mientras Madrid, corazón y nervio de España, consigue nuevos triunfos sobre el fascismo y los vascos rechazan vigorosamente una fuerte ofensiva rebelde.

Todo ello proclama la voluntad del pueblo de no consentir que se consuma la traición iniciada por un grupo de traidores convirtiendo lo que fué en un principio guerra civil en una guerra por la independencia nacional.

Terminó saludando, en nombre del Gobierno y del ministro de la Guerra, a los jefes y oficiales presentes.

El general Bernal contestó al saludo ofreciendo la seguridad de una adhesión y disciplina inquebrantable.

A continuación, el camarada Alvarez del Vayo se reunió en sesión secreta con los comisarios políticos.—Febus.

La estancia de González Peña en Valencia

Valencia, 5.—Esta mañana visitó al jefe del Gobierno el comisario general de Guerra del Norte Ramón González Peña, quien manifestó a los informadores que había llegado a Valencia de paso para Albacete, donde va a tomar parte en la Conferencia de comisarios que ha de celebrarse en dicha ciudad.—Febus.

TODAVIA LA "QUINTA COLUMNA" Pretendían cooperar a la entrada de las fuerzas de Franco en Madrid

Para ello contaban con fusiles, rifles y bombas incendiarias y explosivas

En la Consejería de Orden Público ha sido facilitada a la Prensa la siguiente noticia: La Policía de Madrid ha llevado a la práctica un importante servicio, consistente en la detención de diversas personas desafectas al régimen y que laboraban secretamente contra la causa revolucionaria. La mayoría de los detenidos son asentadores del Mercado Central de Abastos, todos ellos de ideas derechistas. Se reunían, con otros elementos, en un hotel situado en la avenida de Pi y Margall, número 22, y tenían el proyecto de, en el caso de un ataque de las fuerzas facciosas a Madrid, cooperar al mismo, haciéndose fuertes en diversos edificios, entre otros el hotel de referencia y el Mercado Central de Abastos, desde donde hostilizarían a las fuerzas leales. Para ello contaban con fusiles, rifles y bombas incendiarias y explosivas. El principal organizador de este complot, que en unión de otros varios sujetos se encuentra detenido, es un individuo llamado Manuel Ruiz González, de treinta y tres años, asentador del Mercado de Pescados, y que se había hecho cargo de la gerencia del hotel por encontrarse ausente el dueño del mismo. En poder de Manuel Ruiz González, que es afiliado a Falange Española, han sido encontrados un carnet de la C. N. T. sin fecha y una licencia para uso de armas expedida por el Comité Regional de Defensa.

En relación con este interesante servicio, en la Comisaría general han facilitado a los periodistas algunos detalles ampliatorios. El hotel en el que se reunían los asentadores de pescado del Mercado Central de Abastos complicados en este asunto y las otras personas que intervinieron en el mismo, se denominan hotel Valencia y se halla establecido en el piso segundo, letra C, de la casa número 22 de la avenida de Pi y Margall.

Manuel Ruiz González y los restantes encartados en el complot creyeron, después de la toma de Málaga, que la caída de Madrid era inminente. Fué entonces cuando prepararon la resistencia que habían de hacer contra las fuerzas del Gobierno al entraban en la capital de la República las hordas facciosas. Los puntos fuertes para la resistencia, por que seguramente hubiera hecho al no haber intervenido un huésped del hotel Valencia, que le hizo ver lo imprudente de su conducta. También se sabe que días después de la toma por los facciosos de Málaga, Manuel Ruiz se reunió en el hotel con varios amigos derechistas y todos celebraron una espléndida cena, uno de cuyos platos era boquerones, para conmemorar la victoria fascista. Durante el ágape hubo toda clase de chistes y frases insultantes contra la República.

Manuel Ruiz González y los restantes encartados en el complot creyeron, después de la toma de Málaga, que la caída de Madrid era inminente. Fué entonces cuando prepararon la resistencia que habían de hacer contra las fuerzas del Gobierno al entraban en la capital de la República las hordas facciosas. Los puntos fuertes para la resistencia, por que seguramente hubiera hecho al no haber intervenido un huésped del hotel Valencia, que le hizo ver lo imprudente de su conducta. También se sabe que días después de la toma por los facciosos de Málaga, Manuel Ruiz se reunió en el hotel con varios amigos derechistas y todos celebraron una espléndida cena, uno de cuyos platos era boquerones, para conmemorar la victoria fascista. Durante el ágape hubo toda clase de chistes y frases insultantes contra la República.

Manuel Ruiz González y los restantes encartados en el complot creyeron, después de la toma de Málaga, que la caída de Madrid era inminente. Fué entonces cuando prepararon la resistencia que habían de hacer contra las fuerzas del Gobierno al entraban en la capital de la República las hordas facciosas. Los puntos fuertes para la resistencia, por que seguramente hubiera hecho al no haber intervenido un huésped del hotel Valencia, que le hizo ver lo imprudente de su conducta. También se sabe que días después de la toma por los facciosos de Málaga, Manuel Ruiz se reunió en el hotel con varios amigos derechistas y todos celebraron una espléndida cena, uno de cuyos platos era boquerones, para conmemorar la victoria fascista. Durante el ágape hubo toda clase de chistes y frases insultantes contra la República.

Como ya no tienen moras a quienes engañar, los facciosos pretenden traer moras para que labren la tierra

Tánger, 4.—El periódico de esta localidad "Democracia" publica una información denunciando manejos de los facciosos en la zona de Marruecos y en la internacional de Tánger. El motivo principal de las maniobras que ahora realizan es reclutar moras para enviarlas a la España rebelde, diciéndoles que cobrarán un subsidio por estar sus familias luchando por el ejército franquista, ya que en Marruecos es posible atenderlas.

En la referida información se plantea la necesidad de cortar esta recluta, ya que la de los 50.000 indígenas llevados anteriormente a España para luchar en el ejército de Franco ha repercutido enormemente en la economía de Tánger. Se añade que las moras reclutadas serán empleadas en faenas agrícolas y para sustituir a los hombres.—Febus.

Algunos habitantes de Durango llegan a Bilbao aterrizados por los efectos del bombardeo fascista

Bayona, 5.—Han llegado a Bilbao algunos habitantes de Durango, que lo abandonaron después de los bombardeos de los facciosos. Dan detalles espeluznantes de la cruel agresión a la población civil y muestran fotografías en las que se ven por las calles restos de muertos de mujeres y niños.—Febus.

El Ejército Popular del frente del Sur prosigue su victorioso avance por tierras de Córdoba

CRONICA DE PARIS NAUFRAGA LA NAVE DEL FASCISMO

Las dos últimas semanas deberá marcarlas el fascismo internacional con las clásicas bolas negras. Durante este tiempo todo parece haberse salido mal, o por lo menos no tan bien como tenía derecho a esperar de esa magnífica "chance" que le ha permitido en los últimos años resolver y desordenar toda la política internacional.

Naturalmente, no puede pensarse todavía que empiece para el fascismo el camino de su desaparición. Existen demasiados intereses a su alrededor, que no se dejarán vencer sin una lucha enconada. Pero si se puede afirmar que los golpes recibidos han sido tan duros que sólo sería preciso insistir continuamente en ellos para colocar al fascismo en una posición bastante desagradable. MUSSOLINI Y LA CUESTION ESPAÑOLA

A España corresponde el primero y más fuerte golpe. La derrota constante que vienen sufriendo las tropas italianas en el sector de Guadalajara ha, por muchos conceptos, abierto los ojos al mundo.

El Ejército italiano tiene fama en Europa de ser uno de los mejor dotados y al mismo tiempo de contar con un factor hombre que, educado en la rigida disciplina de un régimen autoritario y en su fe por el mismo, tiene un grado de eficiencia militar muy superior al de otros Ejércitos igualmente potentes. España ha sabido desmentir las dos cosas.

Por una parte, los ejércitos italianos se han estrellado ante el valor formidable de nuestro Ejército Popular, dando con ello una medida de su potencia militar. Por otra parte, las noticias constantes que aquí se reciben de confraternización y de las deserciones de las tropas nacionalistas han mostrado claramente al mundo que los soldados italianos ni tienen fe en su doctrina fascista, ni tienen fe en su Ejército propio, ni tienen el menor deseo de hacer la guerra. Un Ejército en estas condiciones es fofo y desde luego incapaz de ser una base fuerte para una política internacional llena de audacias como lo es la desarrollada hasta ahora por Mussolini.

El regreso precipitado del "duce" de su excursión por tierras de África viene a confirmar el sobresalto producido por las noticias de España. Naturalmente, el "duce" no puede tolerar que sus tropas lo coloquen en una situación de ridículo como la actual, y habrá de tomar sus medidas. Pero es indudable que una de las puntas del telón se ha levantado y el mundo ha podido contemplar una de las escenas de la farsa fascista.

VIOLADORES DE TRATADOS

El otro golpe rudo que el fascismo ha recibido en estos días recientes proviene—quién había de pensarlo!—de las altas esferas del catolicismo de El Vaticano.

El Papa, que acababa de salir de una larga y penosa enfermedad, ha dirigido a los obispos alemanes una larga encíclica—ciento veintiséis páginas—comentando sus relaciones con el Gobierno alemán desde el establecimiento del Concordato.

Se esperaba que el escrito papal habría de ser un ataque formidable al comunismo y, en consecuencia, un arma más para la propaganda fascista contra la democracia. Pero el Papa no lo ha entendido así. Y si bien su encíclica contiene un fuerte ataque doctrinal contra el comunismo, su posición respecto de Alemania no es, ni mucho menos, consoladora.

Cuando el Papa, en su escrito, se refiere a Alemania y a sus gobernantes, su prosa sólo parece tener la preocupación constante de poner al descubierto las hipocresías y las falsedades que presiden la política nazi.

Y así, por ejemplo, al hablar de los esfuerzos realizados por cada uno en pro de la paz interior y exterior, el Papa escribe: "Si un día suena la hora de exponer al mundo lo que fueron nuestros esfuerzos, todos los hombres sabrán de qué lado es preciso encontrar a los defensores de la paz y dónde han de hallarse los forjadores de desórdenes."

Más adelante, refiriéndose a la fidelidad que a los tratados se debe, el Papa opina: "Quien conserve en su corazón un resto de amor a la verdad deberá reconocer que desde el establecimiento de nuestras relaciones con Alemania cada palabra y cada acción nuestra tuvieron por regla la fidelidad a los acuerdos establecidos. Pero se deberá reconocer igualmente, no sin estupor y reprobación, cómo de la otra parte se convierte en regla de conducta la desnaturalización arbitraria de los pactos firmados, al igual que los esfuerzos por eludir sus compromisos (por vaciarlos de contenido y, en fin de cuentas, por violarlos más o menos abiertamente).

Adentrado ya en el camino de la crítica, el Papa no podía evitar la condenación de la doctrina racista, base del fascismo alemán. La teoría de la "sangre y el suelo" ha merecido en el escrito papal una condenación severa y categórica.

LA IMPRESION EN BERLIN

Naturalmente, en los círculos oficiales fascistas la encíclica pontifical ha caído como una bomba; y aunque la consigna es rechazar una posición oficial a un escrito que, según ellos, "se dirige simplemente a los católicos y no es un documento diplomático", no pueden en verdad disimular su disgusto.

LA ELASTICIDAD DE LOS TRATADOS: NUEVA TEORIA DIPLOMATICA

Los comentaristas oficiosos dan en sus disculpas una prueba más de la razón que asiste al Papa al llamarles "violadores de tratados". Para ello han inventado la teoría de la elasticidad, que se define simplemente así: "La fidelidad a un tratado no debe ser necesariamente un compromiso eterno, ya que cesa de ser un deber en cuanto pone en peligro valores tan altos como la salud de un pueblo."

MUSSOLINI OFINA

Tampoco el dictador italiano está muy contento con la opinión manifestada por el Papa. En los círculos oficiales se afirma que al regreso de Libia, Mussolini se halla profundamente irritado "por la posición tomada" por su "gran aliado nacional" contra su "gran aliado internacional". Su opinión, al parecer, concuerda con la alemana de que: "La Iglesia católica había prometido apreciar en su justo valor nuestra obra de reedificación nacional. Lejos de ello, ent.ega al extranjero los documentos que permiten atacar al III Reich."

Como puede verse, el fascismo se halla metido en una especie de callejón sin salida o de salida muy difícil. La nave del fascismo es un pobre barquichuelo que hace agua por todas partes y sólo se tapa una vía apl.ando a ella la mano que servía para taponar otra tanto o más importante.

Si las cosas siguen así, y sobre todo si en España continúan las catástrofes para el Ejército italiano, es probable que en poco tiempo el fascismo no pueda aplicar mano alguna a tapar vías de agua, ya que necesitará las dos para nadar en el mar de odios y de sangre que él mismo habrá desbordado.

Paris, abril.

Manuel NOGUERA

Nuestras fuerzas, en una brillante operación desarrollada en los dos últimos días, ocuparon los pueblos de Valsequillo, La Granjuela, La Esparraguera y Blázquez

LA HEROICA DEFENSA DE POZOBLANCO

Pozoblanco, 5. (Altavoz del Frente Sur, estación radio EA-4-TN). — Nuestras tropas continúan su avance iniciado desde las proximidades de Pozoblanco. Primero fueron los pueblos de Alcazarcejos y Villanueva del Duque; ahora operan sobre Villaharta y Espiel, que nos dará la seguridad de Peñarroya. Cuando en este frente se van sucediendo las victorias de nuestras tropas, puede valorarse mejor la importancia que tuvo la heroica defensa de Pozoblanco, y es ocasión de hacer unos comentarios sobre este hecho, que ha dado a nuestras tropas una victoria de una importancia casi tan decisiva como la de Guadalajara. Pozoblanco vivió diez días de verdadero agobio. Desde Villanueva del Duque y Alcazarcejos nuestras fuerzas llegaron a la defensa de Pozoblanco. La situación era muy difícil. Las opiniones de los técnicos eran muy pesimistas. Había quien opinaba que la situación era insostenible y aconsejaba un abandono inevitable.

Y cayeron bombas sobre Pozoblanco. Los aparatos fascistas efectuaron hasta siete bombardeos en un día. El edificio de la Comandancia está rodeado de un cinturón de escombros. Pozoblanco era una presa muy codiciada y los fascistas emplearon todos sus elementos. Allí, escuadrones de caballería mora, batallones de falangistas, Guardia civil y una cantidad enorme de italianos, dispuestos a vengar la derrota de Guadalajara. Nuestros hombres no eran muchos y estaban agotados físicamente, después de varios días sin descanso. Todo hacía inclinarse las opiniones hacia el abandono del pueblo.

Pero a pesar de todo ello fué posible la defensa de Pozoblanco. Allí quedó el teniente coronel Pérez Salas dispuesto a dar la batalla contra todas las teorías pesimistas, contra todos los elementos del enemigo, y resistió en su Comandancia todos los bombardeos, reorganizó nuestras fuerzas, y de aquellos hombres que nunca han de abandonar dos pueblos hizo los combatientes de nuestras relictas victorias. Pérez Salas hizo posible

La gran Cruz Laureada para el general Miaja

El jefe del Gobierno contesta a la Agrupación Profesional de Periodistas

La Agrupación Profesional de Periodistas recibió ayer el siguiente telegrama del jefe del Gobierno: "Estimados camaradas: He recibido vuestro oficio del 16 del actual, por el cual se solicita se conceda por el Gobierno al general Miaja una condecoración digna de su loable y heroica actitud al frente del Ejército defensor del glorioso Madrid. Complacido me hago cargo de vuestra indicación, que está estudiada con el mayor interés. Con todo afecto queda vuestro y de la causa, Francisco Largo Caballero."

Se detiene a varios súbditos extranjeros que se dedicaban a la falsificación de pasaportes

Barcelona, 5.—La Policía ha procedido a la detención de tres individuos, uno de nacionalidad alemana y otro checoslovaco, que se dedicaban a falsificar pasaportes, que facilitaban a elementos fascistas para que pudieran huir de España. Entre los que han salido para el extranjero figura un individuo antiguo militante de un partido fascista, que, gracias a los servicios de los hoy detenidos, pudo salir de España, dirigiéndose a América.—Fébus.

El pirata "Cervera" da señales de vida

Bilbao, 6.—El buque pirata "Cervera" ha hecho nuevamente acto de presencia en el Cantábrico. Ha bombardeado algunos pueblos de la provincia montañesa. Las baterías de tierra dispararon contra el buque, poniéndolo en fuga.—Fébus.

Gijón, 6.—Frente a la playa de la Franca, entre Combras y Junquera, han vuelto a bombardear esta mañana los buques fascistas que merodean por estas costas. Uno de ellos parece que era el "Cervera" y los otros navíos armados para auxiliar a los rebeldes. Los objetivos que perseguía este bombardeo eran cortar el paso entre Asturias y Santander, como ya habían tratado de hacerlo, pero tales propósitos quedaron frustrados, ya que los daños causados fueron insignificantes y sin que la situación por esta carretera se viera interrumpida en ningún momento.—Fébus.

Se hicieron también numerosos prisioneros y se cogió al enemigo abundante material de guerra

esta resistencia, y junto a él otro hombre, que, en los momentos de mayor peligro, le acompañó en la decisión de no abandonar por nada las posiciones de Pozoblanco. Este hombre, Pedro Garfía, comisario del heroico batallón Villafraña, fué el más eficaz colaborador de este triunfo. Los dos tuvieron fe en nuestras victorias y confianza en nuestros hombres. Nosotros hemos visitado los frentes y hemos podido observar la enorme importancia de esta victoria. En la resistencia de Pozoblanco ha estado la clave de nuestro triunfo.

Luchamos en los primeros días en condiciones de gran inferioridad contra los sublevados, y no podemos hoy negarnos a luchar cuando las condiciones son adversas. Hay que defender nuestro terreno, con fe en nuestro triunfo, contra todas las condiciones, contra lo que aconsejen, si es preciso, algunos jefes militares: ni un palmo más de tierra para el enemigo.

La pérdida de Pozoblanco hubiera significado la de muchos pueblos de Córdoba, y hubiera puesto en peligro a Almadén. Resistiendo nosotros no hemos tenido más bajas que si se hubiera emprendido una retirada, y, sin embargo, lo que parecía imposible ha salido nuestra victoria. El enemigo ha sido materialmente destruido, con más de 4.000 bajas; los italianos han corrido, superando el record de Guadalajara, y nuestra victoria ha servido para confirmar nuestra ofensiva victoriosa, que ha dado al mundo un nuevo golpe a nuestro favor. El enemigo ha perdido toda la moral, y los numerosos evadidos que han llegado a nuestro campo después de esta operación, nos dan cuenta del gran pánico que reina entre ellos.

Nosotros tenemos confianza en nuestra victoria. Lo que hace falta son jefes decididos como Pérez Salas lo ha sido en Pozoblanco. Los hombres, los valientes soldados de nuestro Ejército luchan con heroísmo cuando se sienten mandados por quien tiene fe en ellos y en el feliz resultado de las operaciones que se desarrollan.—Roldán.

Los alemanes tienen que "conocer" a Dios a gusto del führer

Berlin, 5.—El Estado nazi ha reconocido la secta religiosa denominada "Conocimiento alemán de Dios", de la que es jefe Ludendorff. Este gozará en adelante del apoyo oficial en su lucha contra "la casta sacerdotal".—Fébus.

NUESTRA ESCUADRA BOMBARDEO AYER EL PUERTO DE CEUTA

Se dispararon más de 150 proyectiles, y un crucero alemán trató de hacer una maniobra para entorpecer la operación

Valencia, 5.—Parte del ministerio de Marina y Aire de las doce de la noche:

"El jefe de la Flota ha comunicado al ministerio de Marina y Aire lo siguiente: "A las diez horas del domingo, día 4, salió de Cartagena una de nuestras flotillas de destructores con el orden de bombardear durante la noche de ese mismo día las fortificaciones y puerto de Ceuta, así como efectuar un "barrido" de "bous" armados y atacar a los cruceros enemigos si los encontraban en aguas del Estrecho.

A las tres de la tarde, estando a la altura del Cabo de Gata la flotilla, se encontró con el crucero alemán "Lepiz", el cual, siguiendo lo que ya es costumbre de los barcos de esta nacionalidad, continuó en las aguas de nuestros barcos. Ante la insistente persecución, y aprovechando la presencia de un destructor inglés en aquellas aguas, el jefe de la flotilla, aproximándose al buque británico, comunicó lo siguiente:

"Le ruego observe la insistente persecución de que nos hace objeto el crucero alemán."

El comandante del buque inglés contestó: "Recibida su comunicación, contestaremos en momento oportuno." Nuestros barcos, prescindiendo de las maniobras que efectuara el crucero alemán, continuaron su derrota hacia el Estrecho. Por información recibida posteriormente de los semáforos establecidos en la costa y de la base de Almería, se sabe que el "Lepiz" continuó a la altura de Castell de Ferro, desde donde a las veinte horas comunicó con un hélografo situado en la costa rebelde.

Poco antes de medianoche, nuestra flotilla se encontraba en el Estrecho, frente a Ceuta. Se destacaron dos destructores: uno hacia la bahía sur y el otro hacia el mismo Ceuta. A las doce en punto abrieron fuego ambos destructores sobre las fortificaciones y puerto de Ceuta. Los barcos se acercaron a escasa distancia e hicieron fuego muy intenso. Desde a bordo fueron apreciados los efectos realizados por los disparos. Ceuta, que fué cogida por sorpresa, se encontraba iluminada; a los primeros disparos de nuestros barcos apagó el alumbrado de la ciudad y el del puerto; pero favorecidos por la espesura nocturna, nuestros barcos continuaron su intenso bombardeo, viéndose en la oscuridad de la noche las grandes explosiones sobre los objetivos. Se dispararon más de 150 proyectiles. Las baterías enemigas fueron batidas por el norte y por el sur. Las de tierra contestaron a nuestro fuego tarde y brevemente.

Como dato curioso cabe anotar que, sin duda, por lo inesperado del ataque por mar, las baterías antiaéreas enemigas abrieron un nutrido fuego hacia el cielo, teniendo un ataque de la aviación. No erian que fuego tan intenso como el que se les hacia viniere exclusivamente del mar. Durante el bombardeo, otras secciones de destructores se mantuvieron

Continúa el avance

Andújar, 4.—Aprovechando la noche, el mando dispuso ayer el rápido traslado de fuerzas desde Hinojosa del Duque a Zujar; en las primeras horas de esta mañana salieron con dirección a Valsequillo, en cuyo pueblo, en formidable avalancha, entraron las tropas leales a las once y media de la mañana de hoy.

En el pueblo capturaron 30 prisioneros y gran cantidad de material de guerra, que hasta ahora no es posible precisar.

El avance del Ejército Popular prosigue en dos direcciones, hacia La Granjuela y Blázquez.

La situación de los fasciosos de Peñarroya y Fuenbuebo comienza a ser muy inquietante, debido al movimiento envolvente realizado por las fuerzas republicanas.—Fébus.

Cae en nuestro poder Valsequillo

Andújar, 4.—Las fuerzas del Ejército Popular, desde Zujar, atacaron decididamente y en avalancha el pueblo de Valsequillo. La aparición de nuestras tropas causó enorme sorpresa a los rebeldes, hasta el punto de dejar éstos abandonadas las cocinas de campaña, con la comida que estaban preparando. El enemigo no esperaba, desde luego, el ataque leal. La huida de los rebeldes se convirtió bien pronto en una desbandada. El Ejército Popular capturó más de 40 prisioneros y una enorme cantidad de material, que ya ha empezado a clasificar. Nuestro avance quedó interrumpido a las siete de la tarde en las proximidades de La Granjuela, pueblo que posiblemente caerá en poder de las tropas republicanas en la presente madrugada. Tanto Valsequillo como La Granjuela están situados en la línea del ferrocarril de Almorchón a Bémez.

Los guardias civiles fugados del Santuario de la Virgen de la Cabeza y que ayer se pasaron a nuestras filas se llaman, dos de ellos, Leandro Guerra y Antonio Enguera. También llegó a nuestro campo el paisano Francisco Luque. Todos ellos confirman la depresión causada en las tropas fasciosas por su fracaso en el sector de Pozoblanco. Entre los refugiados en el Santuario, la moral decae día a día. Carecen en absoluto de víveres, poseen sólo son abastecidos irregularmente por los aviones fasciosos. Durante los ocho meses que llevan sitiados los refugiados en dicho Santuario han nacido 21 niños, y espejan los evadidos que la rendición de los que fueron sus compañeros se produzca

¡ATENCIÓN A EXTREMADURA!

Pozoblanco, 5 (Altavoz del Frente Sur, estación radio EA-4-TN).—Después de los fracasos de Peñarroya las fuerzas fascistas han iniciado una retirada con gran quebranto de sus efectivos. Se han convenido pronto de el camino a Almadén no está expedito por esta vía. Pero, naturalmente, no abandonarán sus propósitos, por lo que nuestras tropas deben tener presente que por los fascistas y, sobre todo, por los alemanes, que habrán señalado un objetivo inmediato.

Descontado este camino hacia Almadén, el único que se les ofrece posiblemente de Extremadura. En nuestra visita a este sector nos hemos dado cuenta de la importancia que tiene para otros la defensa eficaz de nuestras zonas extremas; por eso damos un alocución de "Atención a Extremadura".

Los hechos nos darán la razón; ya comenzado la acción de guerra sobre los sectores de Córdoba y Extremadura obedecen a un mismo plan, una acción conjunta. No hay que olvidar que a todo el frente, y en todo el otro, después del fracaso de Alcazarcejos y Villanueva del Duque, ellos han comenzado una ofensiva por Mérida. Hemos sido testigos presenciales de esta ofensiva y estamos seguros de que nuestras fuerzas impedirán cualquier intento por ese pueblo. Pero Extremadura es un Medinilla, por lo que hay que prestar atención a todo el frente, y todo, lo que estimamos urgentísimo, prescindible, para la mejor realización de nuestros combates, es una combinación de nuestras fuerzas, de otros mandos, en los sectores de Extremadura.

Desde mucho tiempo se propugna una eficaz unidad de mando como firme de nuestro triunfo.

Hoy, ante el caso de Córdoba y Extremadura, tenemos que decir que esta unidad, que es urgentísima, las operaciones de estos dos frentes.

Confirmación oficial del avance

Parte de guerra facilitado por el Estado Mayor del Ejército de Sur

"Después de una brillante operación, las fuerzas republicanas han ocupado hoy a mediodía el pueblo llamado La Granjuela continuando el avance."

El domingo ha sido uno de los días de combates más duros en el frente vasco

NUESTRO EJERCITO MANTUVO INTEGRAS SUS POSICIONES, A PESAR DE LA INCESANTE ACTUACION DE LOS AVIONES ENEMIGOS

Bilbao, 6.—Ayer se luchó crudamente en todo el frente alavés, donde ha concentrado el enemigo gran lujo de material y hombres.

La batalla de ayer fué una de las más encarnizadas reñidas hasta ahora en los frentes del Norte. Desde el sábado funcionaron sin descanso las ametralladoras, los morteros y las bombas de mano para evitar un avance por sorpresa. El domingo la lucha se concentró en la disputa por la posesión de las alturas que defienden Ochandiano y el acceso a los picos de Urgulua, Dimas y Barazar, posiciones de segunda línea que constituyen una base cerrada para la defensa de la zona.

El único enemigo para nuestras fuerzas fué la aviación, que no se despegó un momento del campo de batalla. El heroísmo de nuestros hombres tuvo que hacerlo todo. Así transcurrió toda la jornada dominical. Todo el mundo permaneció en su puesto, aguantando a pie firme la agresión de los aviones fasciosos. Volaron sobre la zona de guerra de Euzkadi todos los aparatos de que dispone el enemigo, aparatos que cruzaron varias veces sobre Santander a gran altura y obligaron a que funcionaran las señales de alarma en la capital montañesa. La moral de nuestros combatientes es elevadísima en estas horas, cuya gravedad no cabe ocultar. Se esperan jornadas decisivas. Por picos de Urgulua, Dimas y Barazar, juntamente con la mole del Gorbica, constituyen la mejor defensa natural de nuestro Ejército.

Esta mañana hubo tranquilidad en los frentes.—Fébus.

Manifestaron que sus intenciones se aproximaban a terreno enemigo. Hicieron familia, y que su hijo morían algunos detalles sobre el estado de unas baterías repuestas y el día de los cuatro hermanos y el día de un estudiante de Veterinaria de Medicina, relacionados con un otro perteneciente a Fianzing y a Control católico. Uno de los soldados de Franco es oficial de complemento de elementos de derechos de la capital. Franco es oficial de los defensores de los por confesar al ver que era hijo de un puñalero.

Manifestaron que sus intenciones se aproximaban a terreno enemigo. Hicieron familia, y que su hijo morían algunos detalles sobre el estado de unas baterías repuestas y el día de los cuatro hermanos y el día de un estudiante de Veterinaria de Medicina, relacionados con un otro perteneciente a Fianzing y a Control católico. Uno de los soldados de Franco es oficial de complemento de elementos de derechos de la capital. Franco es oficial de los defensores de los por confesar al ver que era hijo de un puñalero.

Manifestaron que sus intenciones se aproximaban a terreno enemigo. Hicieron familia, y que su hijo morían algunos detalles sobre el estado de unas baterías repuestas y el día de los cuatro hermanos y el día de un estudiante de Veterinaria de Medicina, relacionados con un otro perteneciente a Fianzing y a Control católico. Uno de los soldados de Franco es oficial de complemento de elementos de derechos de la capital. Franco es oficial de los defensores de los por confesar al ver que era hijo de un puñalero.

Manifestaron que sus intenciones se aproximaban a terreno enemigo. Hicieron familia, y que su hijo morían algunos detalles sobre el estado de unas baterías repuestas y el día de los cuatro hermanos y el día de un estudiante de Veterinaria de Medicina, relacionados con un otro perteneciente a Fianzing y a Control católico. Uno de los soldados de Franco es oficial de complemento de elementos de derechos de la capital. Franco es oficial de los defensores de los por confesar al ver que era hijo de un puñalero.

Manifestaron que sus intenciones se aproximaban a terreno enemigo. Hicieron familia, y que su hijo morían algunos detalles sobre el estado de unas baterías repuestas y el día de los cuatro hermanos y el día de un estudiante de Veterinaria de Medicina, relacionados con un otro perteneciente a Fianzing y a Control católico. Uno de los soldados de Franco es oficial de complemento de elementos de derechos de la capital. Franco es oficial de los defensores de los por confesar al ver que era hijo de un puñalero.

Manifestaron que sus intenciones se aproximaban a terreno enemigo. Hicieron familia, y que su hijo morían algunos detalles sobre el estado de unas baterías repuestas y el día de los cuatro hermanos y el día de un estudiante de Veterinaria de Medicina, relacionados con un otro perteneciente a Fianzing y a Control católico. Uno de los soldados de Franco es oficial de complemento de elementos de derechos de la capital. Franco es oficial de los defensores de los por confesar al ver que era hijo de un puñalero.